

复制粘贴般优秀！一个考上清华，一个考上北大

双胞胎“学霸”平时最爱探讨一题多解



杨斯琪、杨斯仪姐妹与父亲母亲合影。通讯员 供图



扫码看视频

听说双胞胎更容易考上清华北大？7月24日，杨斯琪、杨斯仪姐妹俩分别收到了北京大学、清华大学的录取通知书。那一刻，常德石门县蒙泉镇将军山村沸腾了，镇村专门为姐妹俩办了场表彰大会。

“我们从小就没有离开过彼此，以后也在同一座城市上大学。”8月2日下午，姐妹俩在接受三湘都市报记者采访时表示，她们以这种“双向奔赴”的方式，在各自的领域学知识、长本事，将来努力报效国家和社会。

■三湘都市报全媒体记者 张浩 通讯员 韩冬 姜美蓉 实习生 陈益双 视频 刘文

【最爱“游戏”】探索一道题的多种解法

“我的陪读生涯完美结束！”7月24日，姐妹花的母亲徐俊更新了一条朋友圈。这天，正是两个女儿收到录取通知书的日子。

“两个孩子性情相近，平时在吃穿方面，口味和审美都惊人的一致。”在徐俊看来，从小到大姐妹俩最爱的“游戏”，就是一起探索一道题的多种解法，互相分享掌握到的解题诀窍，一起讨论较量有滋有味，“三年高中，她们没有上过补习班，全靠一起查漏补缺，遇到难题互帮互学。”

谈及学习心得，姐姐杨斯琪认为，学习要有计划，“一天、一个星期要掌握哪些内容，一定要有序安排好。”妹妹杨斯仪则说，不管是考试还是平日学习，心态一定要好，“要重视错题归纳，遇到问题及时分析、调整思路。”

“本来希望孩子学一下画画、弹琴，女孩子这样文静一点。”爸爸杨生文告诉记者，两个女儿却偏偏喜好运动，爱打篮球和羽毛球。

关于未来，学医学的杨斯琪对北大校园充满期待，想结识更多更优秀的朋友。即将前往清华学建筑的杨斯仪则计划着，要多参加社团活动，丰富自己的大学校园生活。

【时刻陪伴】不让孩子当留守儿童

“孩子听话，圆了我的大学梦！”以前家里条件差，杨生文初中毕业就南下打工。在工厂流水线工作多年后，他与同为初中学历的徐俊相识并结为夫妻，“打工也只能干流水线，吃够了没文化的苦。”

2004年，双胞胎姐妹出生，辗转到山东务工的杨生文也没有回家。家中一下添了两口，高兴之余，生活的担子更重了。家境不好，但在教育子女上，夫妻俩观念一致：不让孩子当留守儿童。

徐俊在老家一手把孩子带到3岁，可以上幼

儿园了，又举家搬到广州。租房安家，一住就是8年。“带娃挣钱两不误。”夫妻俩勤奋肯干，自己当起了小老板，日子越过越好。

“小学阶段每天都守着她们做作业，不完成不能玩。”徐俊说，好在两个孩子也听话，从上小学时姐妹俩成绩在班上都是数一数二。

孩子上五年级时，夫妻俩考虑到异地高考户籍问题和家乡的基础教育优势，便决定由妈妈带着女儿回石门上学，爸爸则留在广东打理生意。

起初，姐妹俩上学都是在一个班级。考虑到每个老师教的知识点、教学方法多少会有区别，夫妻俩特意将两个孩子安排到不同班。

“两人学后自己探讨，就可以发现谁哪个方面学得更好，可以互相取长补短。”在杨生文看来，两人有互动的探讨比纯粹的学习效果会更好。

【家校共育】第一时间沟通结硕果

“姐妹俩有着优秀学生意志坚定、勤奋刻苦等共同特点。”石门县第一中学副校长唐汇元说起这对姐妹花，也是赞不绝口。

在唐汇元看来，这是家校共育结出的硕果。“无论是在校，还是在家，无论是学习，还是生活，或是思想波动，学校和家庭都能第一时间沟通。”唐汇元认为，通过家校共育才会达成好的教学效果。

妹妹杨斯仪的班主任覃美见是个经验丰富的老师，其轻松幽默的教学风格，深得学生喜爱。她说，平时会注意到姐妹俩总是一起上学放学，偶尔有几次，看到妹妹单独来上课，还怕她们发生矛盾了。

“姐妹俩站一块时，还能从表情的细微差别中认出来，但只要分开就会认错。”覃美见笑着说，自己单独碰到姐妹中某个时，他也不敢随便打招呼，“怕认错人。”填报志愿时，望着两本厚厚的志愿指导书籍，父亲杨生文有点“挠头”。最终，老师们结合两人的高考分数，建议填报了合适的学校和专业。

消防员跋山涉水5小时 深山里救出被困“驴友”

三湘都市报8月2日讯 7月31日晚，在永州市零陵区邮亭圩镇胡家屋场黄江源的深山里，4名驴友在黄江源开展溯溪活动，返回途中一名女子不小心致左脚粉碎性骨折，被困山中。消防救援人员经过5个多小时的救援，成功将被困者救出。目前，该女子正在医院接受治疗。

山势陡峭，女驴友骨折被困深山

“我们有个同伴受伤了，无法下山，请求帮助！”当晚7时许，接到求助报警，零陵区消防救援大队萍洲消防站立即出动1辆消防车，7名消防救援人员携带救援担架等器材，迅速赶往事发地点。

黄江源群山环绕，终年云雾缭绕。因山势陡峭，悬崖众多，瀑布景观多，是众多驴友向往征服的“网红打卡点”。

两个小时后，消防救援人员到达现场，在报警人的带领下，沿着一条羊肠小道开始登山营救。山深林密，山道狭窄，一路上救援人员背着救援器材，沿着狭窄的山道，翻山越岭，淌溪越水，一路穿行在山林中。经过1个多小时的攀爬，救援人员最终到达被困女子所在地点。

山路狭窄，消防员轮流背扶伤者

经检查，被困者左脚骨折无法行走，但身上并无其他伤势。由于被困者所处位置斜坡陡坡居多，地势起伏不平，加上山道狭窄仅容一人行走，且一路上都是上坡下坡、翻山越水，利用担架下山存在安全风险。

根据现场情况，消防救援人员决定搀扶着女子慢慢下山。为确保人员安全，两名消防员左右搀扶着女子，3人侧着身子，背靠深沟顺着羊肠小道，沿着陡峭的坡道一步一步滑地往山下转移。

部分山路特别陡峭，下山坡度均在40度以上，体力消耗巨大。行走了一段路程后，受伤女子终因体力不支，无法继续行走。为尽快让她得到医治，减少二次伤害风险，消防救援人员决定背着她下山。

通过接力的方式，消防员背着女子一步步来到山路开阔的区域，转移到多功能担架上。随后，消防救援人员分别轮流抬着担架，沿着山道将女子平安护送下山。

整个救援过程持续5个多小时，所有救援人员的衣服全部湿透。

■全媒体记者 张洋银 通讯员 蒋伟岸 邓微



消防救援人员背着受伤驴友下山。通讯员 供图